

VASÁRNAP

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS MEZŐGAZDASÁGI HETILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
BUDAPEST, V. BATHORY-UTCA 34. SZÁM.
(„Falú” Magyar Gazda és Földműves Szövetség.)
Telefon: 11—55—62.
Postaküldeménykénti csekkiszámla száma: 25.153.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP

Előfizelési díjak, a m. kir. földművelésügyi miniszter által időnként kiadott „Rádiós gazdasági előadások” című füzetekkel együtt: Egyszerre 4, félévére 2, negyedévre 1 P.
Intézményeknek és jogi személyeknek egy évre 20 P

Budapest, 1937.

XVIII. évfolyam, 31. szám.

Augusztus hó 22.

Világraszóló

ünnepség színhelye volt ismét az ősi Budavára, ahol a keresztény világ hódolata közben hordozták körül a világtörténelem legnagyobb alakjainak, Szent Istvánnak csodátévő jobbát. Az ezeréves Jobb ma is folytatja csodatételét, amelynek hatását egy egész nemzet érzi: évről-évre idehívja a kulturális világ legakadémiái képviselőit; évente legkezelebb egyszer, néhány napra Magyarországra tereli a nagyvilág figyelmét és Budát, a magyar földet, egy nagy zárandéklás célpontjává avatja. A szent király tehát nemcsak megalapítója volt a nyugati államokhoz méltó mai Magyarországnak, de — ez a szeriasztváni csodatétel lényege — gondoskodóként, fennmaradásáról is; nekünk, magyaroknak a szentistváni birodalom szent gondolatát, bagyta hátra, kifele pedig csodás vonzóerőt gyakorol.

Szent István-hete a sok ezernyi hazai és külföldi zárandéknak a bevezetése és áhítatos kómenetene és a felejtethetlen budai tájképen kívül még egy csodát nyújt. Ez a csoda a

Gyöngyösbokréta

A magyar izlés, széperék, formaszereget, költészet, öröm és bánat színes-himes kifejezései foglalták gyönyörű csoportba a Gyöngyösbokrétát. Mint valami csodás álom, vonul el az ámuló-bámuló városiak és idegenek előtt a magyar falu évszázadok alatt kialakult viselete, fellugzanak az édes-bus dalok, melyekből az aratok hálája, a csodálottak könyve, a vizsra szoruló reménye: régi és sürü magyar keserőségek és ritka örömök hangjai esendülnek ki. A magyar falu adja a maga tisztább, szebb, igazabb és magyarabb életét és a külföld ráeszmél, Budapest pedig belátja, hogy Budapesten túl és kívül, a főváros nemzetközi vonatkozásban is elsőrangú, de nem páratlan szépségei felett nagyobb értékű is vannak a magyar földnek: a magyar falvak. Ilyenkor a magyar falunak, a Gyöngyösbokrétának tapsol az egész világ, Budapest sem fukarkodik az elismeréssel... Nem hallgathatjuk el azonban, hogy az elismerésnek, hálának egyedül méltó formája az lenne, ha végre a törvényekben, intézkedésekben, város és falu közti érintkezésben a falvak és falusiak érdekeinek éppen olyan uralkodó szerep jutna, mint amennyire a Gyöngyösbokréta a szentistváni ünnepségek legkiemelkedőbb, komoly és igazán magyar kultúreménye.

A kormányzó szözeata indította el az Alföld nagy kérdéseinek megoldását

Ünnepet, az országépítő, népművelő munka ünnepét ülté augusztus 17-én a magyar nép Szolnokon, ahol az Országos Alföldi Bizottság nagygyűlésén vitéz nagybányai Horthy Miklós kormányzó, minden magyar szívben visszhangot keltő beszéddel nyitotta meg az Alföld és az ország életében új korszakot jelentő öntözési gazdasági megújulást.

Az Alföldi Bizottság — amely, tudvalóvén, a magyar Alföldnek Széchenyi István gróf célkitűzései szerinti való megújulásának megszervezésén munkálkodik — mostani nagygyűlésén vitéz nagybányai Horthy Miklós kormányzóval az élén, mindazok részvételével, — felsőházi tagok, képviselők, alispánok, polgármesterek és a közelet számos reprezentánsa — akik nemcsak felismerték Széchenyi tenitősségének jelentőségét, de részt is kennek maguknak a megvalósítás nehé munkájában.

A nagygyűlés közönsége, amely zsúfolásig megtöltötte a szolnoki színház hatalmas termét, szűnni nem akaró lelkes ünnepléssel fogadta a kormányzót, majd, a Himnusz éhangzása után, Kállay Miklós, az Országos Alföldi Bizottság és az Öntözési Hivatal elnöke üdvözölte a kormányzót.

Kállay Miklós üdvözlőbeszédében a magyar nép nevében hálátelt szavakkal méltatta a kormányzónak az Alföld érdekében eddig kifejtett munkásságát és bejelentette, hogy a nagygyűlés tárgysorozatának legfontosabb pontja az Alföld erői tökéletesebb kihasználása érdekében megvalósítandó öntözési kérdés.

A megnyitó beszéd után a kormányzó mondott hosszabb beszédet.

— Allandó érdeklődésem kíséri az Alföldi Bizottság közérdeki működését, amely a multban annyiszor mostoha elbánásban részesült Magyar Alföld életképes gazdasági és kulturális kérdéseit kívánja közelebb vinni a megoldáshoz — mondotta beszéde hevező részében a kormányzó. — Különös örömmel jöttem a bizottság mai ülésére, mert a mai nap fordulópontot jelent a Nagy Magyar Alföld életében.

— Komolyan belekezdünk az Alföld öntözési problémájának megoldásába. Az a munka, amely-

hez most fogunk hozzá, első része annak a nagy, országos vállalkozásnak, amely évtizedek során oda fog vezetni, hogy az Alföld törzsökös magyarságának sorsán segítsen, a most terméketlen vagy kevésbé hasznáható szikeseink jórészt rendszeres művelésre alkalmassá tegye és az alföldi gazdálkodást az időjárás szépségeitől minél nagyobb mértékben függetleníve, a mainál bőségesebb termést biztosítson. Az erre befektetett összeg százszázalékkal az országban marad és tulajnyomó részben ama réteg élet színvonalát fogja emelni, amely arra legjobban rászorult.

— Gondolok itt elsősorban a törpebirtokosokra, a gazdasági munkásokra és a gazdasági családokra, akiknek a megélhetése ma oly nehéz és a létfenntartásra fordítható jövedelmük oly csekély, hogy hősieséggel határozott igénytelenségük mellett is kell, hogy szociális és gazdasági helyzetük legmelegebb gondoskodásunk tárgyát képezze. Ez az utja a segítségnek, nem pedig az elesettek elédetlenségének felszítása: főleg pedig a termelés jövedelméből tétele, mert ezzel nemcsak a módos gazda jár jól, hanem mindenki, aki a gazdaságban végzett munkából él. Ez a népa honfoglaló magyarság leszármazottja, fajunk életének ősforrása, állandó megújulásának biztos tartaléka, amely annyit érteket rejt magában, Ez adja a hazának a világ legjobb katonáját, a csend és a rend őreit, ez műveli meg az életet adó, az ország megélhetését biztosító földet, sőt ez látja el a szükséges munkásokkal az egyre szaporodó gyárakat is. Nem engedhetjük, hogy elsorvadjon a falu népe.

A kormányzó ezután hangsúlyozta, hogy az öntözés problémájának megoldása az ország minden rétegének előnyére fog válni és lehetővé teszi az általános töképeződést. Kijelentette, hogy az öntözési programot fokozatosan valósítja meg, a lakosságot pedig párhuzamosan meg kell tanítani a víz felhasználására.

A továbbiak során utalt arra a

kormányzó, hogy a magyar ifjúságnak fokozott érdeklődést kell tanúsítani a gazdasági élet ágazatai iránt, majd a következő szavakkal fejezte be beszédét:

— Amidőn bizalommal teszem le az öntözési problémájának megoldását Kállay Miklós kezébe, arra kérek mindenkit, hogy ne meddő bírálattal nehezítse az ő működését, hanem jóindulattal segítsen támogatassa őt, különösen a gazdátársadalom megfelelő felvilágosítása és kioktatása terén is. Ebből a szempontból örömmel látom, hogy az Alföldi Bizottság működési körébe vonja az öntözés kérdésének tárgyalását, ismertetését és népszerűsítését és szívből kívánom, hogy ezen a téren is minél nagyobb, minél mélyrehatóbb siker kísérje a bizottság közhasznú tevékenységét. Isten áldását kívánom munkájukra!

A nagyhatású beszéd után percekig ünnepelték a kormányzót, majd Lampel Hugó miniszteri tanácsos ismertette az öntözési munkálatok tervét, Erckly Károly, volt miniszter, pedig az Alföld öntözésének gazdasági vonatkozásairól tartott felolvasást.

A nagygyűlés táviratilag üdvözölte Darányi Kálmán miniszterelnököt.

A nagyjelentőségű gyűlést közelebb követte, amelyen Borbély György főispán köszöntötte a kormányzót.

Inségsegélyt kér Veszprém vármegye

Veszprém vármegye közgyűlésén Nirsse Pál országgyűlési képviselő szözeatete, hogy a veszprémi és devecseri járás egy részében igen rossz a termés. Kérte a főispánt, támogassa azt a kért, hogy minősítse a kormányt, ezt a vidéket inségsegéllyel, adomérékkel és vetőmunkával segíteni lehetne a bajokon. Holtscher Károly országgyűlési képviselő azt kérte a főispántól, hogy segítsék meg a felső-zirci járás arizsáftottá gazdát.

Vitéz Jákey Ferenc főispán megnyugtatta a felszólalókat, hogy a gazdasági fellépő jelentése alapján már felírt a miniszterhez. Az inségsegélyek kiosztásában az említett vidékeket figyelembe fogják venni.

A Szent István-hét ünnepe

A magyar lelkeket évről-évre fokozódó büszkeség töltheti el, hogy a hét, amely Szent István jegyében telt el, nemcsak egy nemzet bensősége és történelmi ünnepe volt immár, hanem úgy alakult ki a múltvilág tudatában, mint

a kereszténység és európai civilizáció egyik nemzetközi jelentőségű emléknapja.

Az ünnepes hangulat egyre fokozódóbban fejeződik ki nemcsak a főváros utcáin s az ünnepi műsorok között, amelyekben ez az év minden előzőnél gazdagabb volt, hanem abban a lelkiességben is, amely hazai és nemzetközi vonatkozásokban fordult a napokban Szent István országa felé.

A Szent István-hét idejei gazdag programja már számolt ezekkel a tényekkel, s az eredmény nem is maradt el.

De lássuk magukat az eseményeket.

A Szent István-hét nyitánya a Gyöngyösbokrétára augusztus 14-iki, szombat esti bemutatkozása volt a Városi Színházban. **Boldog** község bokrétái voltak az elsők a „bujtatóssal”. Aztán törökloppányiok a „gyertyástáncal”, és „csököphárral”. **Béla** „üvegsárdással”. **Kapucnő** „páros verbungossal”. **Órhalom belchem-játékot**, **fontót** és **kukorgót** mutattak be. **Somogyvár helyi aratóünnep**, **kisszéktáncot**. **Pusztaiufalu virágtánc** és **esapálósága** után a **gedérlaki gyermekek játéka és fétéltánc**, majd a **perenicei „regutak verbunga és papusztánc**, a **mohácsi nádtañc** s a **martonfai esillagtánc** gyönyörködtette a közönséget. A bokrétások második csoportja aug. 16-án lépett föl, nem kis-ből sikerrel. Ez alkalommal a **szekmáriai pórnótáncot**, a **koesolaiak üvegsárdását**, a **püspökbogárdiok szívet** mutattak be. A **horvátiak** csikók, a **nagybarcskai aratóünnep**, a **kustánzelegi népszokásai**, a **egyházi gyerekek mókái**, **csárdásfigurái** s a **kauzantmítói Dömötör-napi szokások** bemutatása egyaránt élénk hatást keltettek.

A gyöngyösbokrétások a hét minden napján szerepeltek. Augusztus 17-én pedig együttesen vonultak föl a Városházára, ahol a város urai fogadták őket.

Szent István hete a magyar zenei életnek is ünnepe volt.

A Szentháromság-téri szabadtéri hangverseny augusztus 18-án s az augusztus 16., 17. és 19-én tartott templomi hangversenyek egyaránt óriási közönséget vonzó zenei események voltak.

Kivette részét a magasztos nemzeti ünnep fényének emeléséből a sport is. Ez a héten tartották meg a világ hat legjobb vízilabda csapatának részvételével

a Horthy-kupa mérkőzéseket, amelynek bajnokai ismét a magyarok lettek.

A kupamérkőzésekkel kapcsolatban sok úszóversenyt is lebonyolítottak.

Látogatók voltak a zenés örségyváltások és soha nem látott embertörő meggyörkődött a Duna két partjáról s a sétahajókról a Szent Gellért-hegyen tartott tűzijátékokban. Nagy ünnepek voltak az **Erekljes Országzászlónál**, s meghatott és lelkes közönség vett részt az **Angák ünnepén**, a sokgyermekes magyar édesanyák kitüntetésén.

Mindezeknek a káprázatos és ragyogó ünnepegeknél

fénypontja és betetőzése volt a Szent Jobb-kürmenet,

amelyet ez évben is évszázados pompával s az összeg magyar hívő lelkek egybefonó áhitatával tartottak meg az egyházi, világi és katonai élőkölöség részvételével. **A menetben a gyengyösi kormányzó Róder Vilmos helyettes miniszterelnök képviselte.** Az egyház káprázatos bibora, az ősrégi diszmagyarok komoly fensége; a népviseletek évezredek idító színei, a Máriás-lobogók, a kettős kereszt s a megható énekek hívő csengése ölelték körül a magyarság igazi útját ma is minden hatalomnál jobban jelző **Szent Jobbot**, hogy irányt mutasson hű nemzetének az előjövő évezredre is.

Szt a mélyeséges hitet és bizalmat szemlélték a fővárosba seregített sok-ezernyi külföldiek is, akik a világ minden tájára viszik szét az érzést, a hitet és meggyőződést, hogy ez az ország nem veszhet el, s nemzete boldogulni fog, amíg ősi hagyományai szent tiszteletével énekl:

*Hoi vagy István király,
Téged magyar kivén...*

A buza-értékesítés zavartalanul folyik

A **Buzavárosa** augusztus 14-én a buzaértékesítés helyzetére vonatkozólag tájékoztatást adott ki, amely többek között a következőket tartalmazza:

A folyó évi buzatermésből származó felesleg értékesítése — mint ismeretes — eltérően az elmúlt években követett gyakorlatól, az ugynevezett állomási (minimális) árak megállapítása nélkül a világgiazi áralap alapján szerveztették meg. Ennek az volt az indoka, hogy a jelenlegi világgiazi áralakulás mellett

sokkal inkább megfelel a gazdák érdekeinek a minimális buzaárak rendszere helyett olyan értékesítési rendszer, amelynek keretében a buzatermelő gazda a kereskedelmi forgalomba kerülő buzaáért a mindenkor világgiazi áraknak megfelelő belsz buzaárakat kapja meg.

Ennek a célnak elérése érdekében a kormány ebben az évben is egy átfogó program keretében szervezte

meg a buzafelesleg exportértékesítését és egyrészt az **ekklring edokra teljesen szabadú tette a buzaárak**, másrészt a buzafelesleg külföldi értékesítésével kapcsolatosan még a termés betakarítása előtt folyamatba tette az **érdekelt importállományok a kereskedelempolitikai tárgyalásokat.**

Ausztria részére az államközi szerződésben biztosított az 1937—38. gazdasági évben **tényleg exportra kerülő buzamenyiség 30 százaléka.** Ez a mennyiség negyedévi kvótákra osztott föl és amennyiben a negyedévi kontingens Ausztria részéről kihasználást nem nyernek, úgy jogosultak vagyunk a ki nem használt mennyiséggel szabadon rendelkezni. Szállítási kötelezettségünk természetüleg nincs, az ár az eladó és vevő között szabad megállapodás tárgyát képezi.

Igen fontos része az államközi szerződésnek a római egyezményben biztosított ugynevezett „**pris remunerateur**” gyakorlati alkalmazására vonatkozó rendelkezés. Ennek lényege az, hogy ha a buza világgiazi ára magyar határparitásán lenne, a hús schil-

linges (17.60 pengő) árbázisra a még ki nem használt államközi kontingens teljes mennyiségére nézve beáll az osztrákok átvételi kötelezettsége és pedig a római egyezményben biztosított 20 schillinges métermásánkénti átvételi ár alapján.

Ez az árbázis képezi tehát azt az alsó határt, amelyen alul a buza belföldi ára a világgiazi árak esetleges nagyobbmérvű esése dacára sem csökkenhet.

Olaszország a folyó gazdasági évben jelentkező buzafeleslegeinkből — figyelemmel Magyarországra, illetve Olaszországra idej természethelyzetére — 600.000 métermásza buza értékesítési lehetőségét ajánlotta fel. Ennek a buzamenyiségnek exportlehetősége Magyarországra részére a római egyezményben lefektetett általános elvek változatlan fenntartása mellett opció alakjában nyert biztosítást. A magyar kormány az opció alapján folyó évi október haváig szabadon nyilatkozhatik az Olaszországra felé irányuló buzaértékesítésnek kérdésében.

Az osztrák és olasz relációk kívül államközi szerződés keretében megállapodás történt **Németországgal** is a folyó gazdasági évben 500.000 métermásza exportjára vonatkozólag. **Svájc** természetesen ebben az évben is piacunk lesz.

Ezeket a piacokat kívül — éppúgy, mint az elmúlt esztendőben — teljesen szabadú tetteit az ekklring piacokra irányuló buzaexport és az elmul hat hét alatt ezekre a piacokra már 240.000 métermásza buza került eladásra. Ebből a mennyiségből túlnyomórészt **Görögország** és **Belgium** került exportra.

A fentiekből kitünőleg tehát a folyó gazdasági évben buzafeleslegeink külföldi értékesítése részben szabad piacokon, részben államközi szerződés keretében kerül lebonyolításra. Az értékesítés ölmözditása érdekében tett kormányintézkedések egy buzafeleslegeink exportjának folyamatoságát, valamint azt is biztosítani törekednek, hogy

a magyar buzatermelő gazda a kereskedelmi forgalomba kerülő buzaárért megkapassa a teljes exportértékesítési árakat.

BELPOLITIKA

Az állam pénzügyi helyzete

A Magyarország pénzügyi helyzetére vonatkozó **1937. évi június havi pénzügyminiszteri közlemények** szerint júniusban az állami közigazgatás kiadása 82 millió pengő, bevétel (s kölcsönkezelés bevétele nélkül) 82.5 millió pengő volt, vagyis az állami közigazgatás bevételei 3.2 millió pengővel haladtak meg a kiadásokat.

A teljes 1936—37. költségvetési évben az állami közigazgatás összes kiadása 788.9 millió pengő, bevétel (s kölcsönkezelés bevétele nélkül) 871.6 millió pengő volt, vagyis az állami közigazgatás bevételei 82.7 millió pengővel haladtak meg a kiadásokat.

A kemecsei választások

Vasárnap, augusztus 22-én lesz tudvalevően a kemecsei kerületben a választás. A NEP hivatalos jelöltje, **Thuróczy Pál** volt főispánon kívül még két jelölt nyújtotta be ugyan ajánlásí iverit, a hangulathól ittelv azonban valószínűleg **Thuróczy Pál** fölényes győzelmével fog a választás végezni.

A miniszterelnök hazaérkezése

Darányi Kálmán miniszterelnök Szent István napját Ausztriában töltötte. A hét utolsó napjaiban a miniszterelnök találkozott **Schuschnigg** osztrák kancellárral. A miniszterelnök augusztus 24-én érkezik haza Budapestre és 25-én valószínűleg már átveszi hivatalát

Mezőgazdasági szakiskolák évzáró ünnepe

Augusztus 15-én tartott a hódmezővásárhelyi m. kir. mezőgazdasági szakiskola évzáró vizsgáit. A **Árcsényi Zoltán** igazgató vezetése alatt álló kitünő hódmezővásárhelyi szakiskola vizsgájára a távolabbi vidékről is sokan jöttek el. A Falu-Gazdasági Vezetés részéről dr. **Ágoston Béla** titkár jelent meg. A vizsga után gazdálkodói gyűlésen az ősz meli szántás jelentőségéről éltek vita feljött ki, amelyben a közönség sorából számos gyakorlati gazda és szakember vett részt. Ekkor tilt ki, hogy a gazdasági iskola halgatói az elméleti ismeretekben kívül nagy gyakorlati tapasztalatra is szert tettek, mert a gyakorlat kérdésekre mindig szakemberi és tapasztaltan válaszoltak.

Külön érdekessége volt a vizsgának, hogy a **hódmezővásárhelyi helyőrség közönségének egy nagyobb csoportja önként jött el meghallgatni a vizsgát és nagy élvezettel beszéltek meg ottan a hallgatókat.**

A **Falu-Gazdasági Vezetés** **Kolár Ferenc** és **Takács Ferenc** végzett üdvöndöket, mint akik a legjobb eredményt mutatták föl, bronzéremmel és díszoklérrel tüntették ki. A kitüntötteket a Szövetésképviseleje, dr. **Ágoston Béla** titkár osztotta ki beszéd kíséretében, reámutatta a szakismeretek rendkívül nagy fontosságára. A vizsgát vezé **Székely Győző** miniszteri biztos beszéde kesztette be. Az iskola halgatói díszmenetben vonultak el a zászló előtt. A vendégek ezután a házi kávéasztal és az intézetet tekintették meg. Délután aratóünnep és táncmulatság egészítette ki a nap programját.

Itt említtük meg, hogy a **Falu-Gazdasági Vezetés** a nagykálló mezőgazdasági szakiskola záróvizsgáján **Toba Menyhért** és **Sári István** gazdálkodók bronzéremmel tüntette ki kiváló szorgalmuk és tudásuk elismerésül.

Hét hónap alatt 75 millió kiviteli többlet!

A **Központi Statisztikai Hivatal** adatai szerint **július** hónapban a **behozatal** értéke 41.7 millió pengő volt (múlt évben 36.8 millió pengő), a **kivitel** értéke pedig 41.2 millió (40.7) millió pengő tett, a július havi külkereskedelmi mérleg tehát 0.5 millió pengő **behozatali többlettel** zárult (a múlt évben 3.9 millió pengős aktívum volt).

Az 1937. év első hét hónapjában **behozatal** értéke 260.2 (256.4) millió pengő, **kivitelünk** értéke pedig 334.4 (256.8) millió pengő tett. A külkereskedelmi mérleg az 1936. év január—július havi 0.4 millió pengős aktívumával szemben az **1937. év megfelelő időszakában 74.2 millió pengős kiviteli többlettel** zárult.

A japán-kínai háború

Japán és Kína között tudvalevően folytak a véres harcok, japáni repülő bombázópart zúdítottak Sanghaira, amelyet a menekülők ezrei hagytak el. Nankauánál a kínaiak visszaverték a japán támadásokat. Japán és Kína egyaránt a másik felet iparkodó felelősségre tenni a háborúért, amelyet tulajdonképpen meg sem üzentek.

Nem gazdaságos a sertés- és baromfi tenyésztés a törvényesen védett Rákoshegyi baktériumölő

nélkül. Kapható és megrendelhető csak

IFJ. AULICZY OTTÓ
Budapest, VII. Dobány-utca 84. II. sz. 2.

Árak: Demifomlál al Budapest
3 4 6 8 10 15 20
370 480 710 910 1080 1670 2120

Tanulmányos prospektus e lap olvasóinak ingyen!

Kell-e engedély a gyümölcsrel, zöldséggel és mésszel való házaláshoz?

A kereskedelmi miniszter rendeletet adott ki a gyümölcsrel, zöldséggel és mésszel való házalás ügyében. A korábbi elvi jelentőségű határozatok szerint a mezőgazda a saját bányájából kifejtett műszköből általa kiigyeztetett mésszel házalásról közzéírás és házról-házra járva minden korlátozás és igazolvány, illetve engedély nélkül szabadon árusíthatja. Azok ellenben, akik nem a saját bányájukból származó mésszel kívánják árusítani, ezt csak szabályos házalási engedély alapján tehetik. A házalási szabályokat alkalmazó joggyakorlatok képest gyümölcsnek és zöldségféléknek házalászerű árusítása, amennyiben a termelő saját természetű terményeiből van szó, szabadfoglalkozásnak tekintendő és annak üzéséhez házalási engedélyre szükség nincs. A nem saját természetű gyümölcsnek és zöldségnek iparszerű, illetve keresetszerű árusítása ellenben csak házalási engedély alapján folytatható. A házalási engedély csak korlátozott számban adható ki és amikor a fogyasztókönzésnek a szóbanforgó árucikkkel ellátását a letelepedett kereskedelem is megfelelően biztosítani tudja, az ilyen cikkekkal való házalásra jogosító engedély kiadását csak egészen kivételes esetben tartja megköveteltnek.

LÓSOROZÁS

A Cseh- és Németország részére vásárló lószorozó bizottság programja

VIII. 23. 8. **Biharagonyban:** Szerep, Sárreudvari, Nagyvárbé, Bihartróda, Sáp, Danesháza, Bíránd, Kaba, Tetélen, Földes. — 2. 6. **Bereglyfalun:** Hencida, Gáborján, Váncsod, Furta, Zsáka, Bakonszeg, Szentpéterszeg. —

VIII. 24. 8. **Deresske:** Mikespéres, Sáránd, Hajdúbagos, Kanyár, Tópa, Hajdúszóvár. — 2. 6. **Nagyléta:** Ujléta, Bagóvár, Állásod, Kokád, Vértés, Monostorpályi, Hosszapályi, Pocsaj, Esztár, Kismarja.

VIII. 25. 8. **Biharkeresztes:** Ártánd, Bedő, Bojt, Nagykerek, Mezőpeterd, Told, Mezősáp, Berekbörmény. — 2. 6. **Konádi:** Biharugra, Kőrösnagyarsány, Kőrösszakál, Magyarhomog, Újláza, Darvas, Vekerd, Kőrösszegapáti, Zsadány, Ókány, Geszt.

VIII. 26. 8. **Szeghalom:** Szedalmi tanyák, Kőröshidány, Vésztó, Szecso, Csikmő, Füzegnyarát, Dévaványa.

VIII. 27. 8. **Békes:** Békesi tanyák, Mezőberény, Mezőberényi tanyák, Békesi földvár, Békesesaba.

VIII. 28. 8. **Gyula:** Gyulavári, Doboz, Kétygháza, Ujkölyök. — 2. 6. **Sarkad:** Kétygház, Mélékerék, Sarkadkeresztúr, Mezősáp, Nagyszalonta.

VIII. 29. 8. **Orosháza:** Orosházi tanyák, Kutasi tanyák, Szentotnya, Nagymagos, Nagykirálybánya, Kiskirálybánya, Nagyszás, Gáboros, Csorvás, Gerendás, Pusztaföldvár, Kisgerendás, Uszadapáca.

VIII. 30. 8. **Tótkomlós:** Békéssáncs, Nagykapocs, Nagymajláti, Ambrozfalva, Püvöros, Hatronyos. — 2. 6. **Mezővároshegy:** Ref.-kovácshegy, Nagybanhegy, Magyarbanhegy, Kunagóta, Végegyháza, Magyardoboggyháza.

VIII. 31. 8. **Nagykamarás:** Medgyesbódász, Pusztatótlaka, Kétygháza, Elek, Bánkút, Almáskamarás, Kevermes, Dombiratos, Lőrösháza. — 2. 6. **Battonya:** Kisdoboggyháza, Dombegyháza.

IX. 1. 8. **Hódmezővásárhely:** Hódmezővásárhelyi tanyák.

IX. 2. 8. **Mindszent:** Szegvár, Derekegyháza. — 1. 6. **Szentistván tanyák,** Magyarés, Csongrád.

IX. 6. 8. **Makó:** Makói tanyák, Kiszombor, Fereneszállás, Klárafalva, Püspökle, Földcsák, Csánadbalbert, Királyhegyes, Csánadpalota, Nagylak, Adófalva, Magyarcsanád, Óföldcsák.

Jó hangszerezen játszó a legnagyobb élvezet. Elsőrangú igazán olcsón Reményi országos hírl hangszeretelepén vásárolhat: Budapest, VI/13. Király-utca 58-60. Kérjen díjmentes, 51. számú árcéget, abból választhat.

GAZDASÁG ÉS HÁZTARTÁS

ROVATVEZETŐ: SCHANDL JÓZSEF DR.

A rozs

homoktalajaink főgabonája. Mint-hogy jelentékeny kiterjedésű homok van hazánkban is, növény-nemesítőink feladatuknak tekintették a legjobban termő típusok kiválasztását. Így jutottunk a kiváló Fleischmann-rozshoz, mely igénytelen, de a jobb viszonyokat is meg tudja hálálni. Megfelelőnek találták még a mi viszonyaink közé a magyarvári és a lovászpatai rozsfajtákat, míg a külföldiek (petkusi, schandli, rügeri) ugyan kedvező viszonyok közt bő termést adnak, de későn érők s így termelésük kockázatos.

A rozs vetésekor már illepedett talajt kíván. Ezért nem termeljük olyan növény után, melyet későn aratunk s így a rozsföld kellő előkészítésére nincs idő. Legjobb elővetemények a takarmányfélék és nem megfelelő a burgonya és kukorica. A zöldrágázás és a dohánytarló után vetett rozsnál pedig rendszerint az a baj, hogy a föld üregecs marad, ami pedig a rozsnál nagy hiba. Jobb, ha az elővetemény kapja a zöldrágát vagy istállótrágyát.

Nagy súlyt kell tehát helyezni arra, hogy a rozs vetőmagja illepedett talajba és nem üregecs, friss szántásba kerüljön. Ezért kötöttebb talajon a vetőszántást is 2-3 héttel a vetés előtt végezzük, ha pedig kellő elővigyázatosság mellett a lesz kelően megülledve a talaj a vetés idejére, akkor szántás után hengerezéssel segíthetünk a bajon.

A vetési idő: augusztus végétől szeptember közepéig tart. Később vetni nem helyes, mert akkor nem tud kellőleg megbokrosodni. Hiszen tudvalevő, hogy a rozs csak ősszel

bokrosodik, míg tavasszal egy-kettőre szára hajt.

Vetésénél ügyeljünk arra, hogy a mag 2-3 centiméternél mélyebbre ne jusson. Még homoktalajba se! Ha ugyanis mélyebbre kerül, akkor későn kel, másrészt a legelső, legérteljesebb bútrók nem a talaj felszínén fejlődik s ennek a bokrosodás valja kárát.

Ha telerős már ősszel a rozs, akkor legelőtessel vagy sásalással kell gyengíteni. Ha télen jeges felületű hóréteg fed, akkor ezt meg kell törni, hogy a rozspalánták levegőhöz jussanak. A télen esetleg felfagyott rozsvetést koratavasszal hengerezni kell. Ha pedig a vetést a tavasz elején is még gyengének találjuk, akkor indokolt műtrágya felületével segíteni rajta.

A vetőmag

minősége döntő befolyást gyakorol a termelés sikerére. Ezért azt vetés előtt köcféle szempontból kell megítélni.

A vetőmag legyen fajtatiszta, azaz olyan fajtába tartozó, amilyentől óhajunk termelni. Sokszor a magon nem látszik ez, mert a közelálló fajták magva azonosnak látszik. Ezért, ha a magot vásároljuk, az eladótól vegyünk garanciát, hogy a fajtatiszta-ságát szavatol.

Nem kevésbé fontos a csirázóképesség, tehát az, hogy 100 magból mennyi képes csiráztatni. Ez érthető, mert ha egy vetőmagban csak 50% a csirázóképesség, akkor 80 kg vetés esetén csak oly sürű lesz a növény földünkön, mint ha 40 kg-ot vetettünk volna. Ezért indokolt vetés előtt a vetőmag csirázóképességét megvizsgálni. Tányérban homokot terítünk szét, erre

ASSZONYOKNAK, LEÁNYOKNAK

A vaj kezelése

Hogy a vaj jóminőségű, hibátlan izü, szaga és színe legyen, a tohenek takarmányozására és a vaj kezelésére egyaránt gondot kell fordítani. Romlott, penészes takarmány fogyasztása a tehén tején is megérezhető, hagamafélékhez tartozó növényekről a tej olajos izü lesz, nagyobb mennyiségű repepogácsától csipős izü, sok szalmatakarmánytól pedig színtelen és íztelen vajat kapunk.

A vaj elkészítési módja is befolyásolja annak minőségét. Ha túlmeleg a helyiség, ahol kópitunk, akkor lágy, kenőcsös lesz a vaj, viszont kelletlenül hűvösebb helyen kemény, morzsás. Ha nem gyurjuk ki eléggé a vajat, a benne maradt iró keserűvé, sajtvízű lesz, ha pedig tovább gyurjuk, mint szükséges, akkor fénytelen lesz.

Tiszttalan kezelés, helyiség és eszközök vagy erősszagu anyagok (hal, hagnya, petróleum) közelsége kellemetlen ízűvé teheti a vajat, amely az istálló-, füst- és dohszagot hamar magába szedi. Rozsdás kannák, lekoptott ónozású eszközök használata esetén a tejszín könnyen megsavanyodik és a vaj fémizű lesz. Rendkívül fontos tehát, hogy fejéshez, tejszínnyűtéshez hibátlan ónozás, alaposan kimosott edényeket használjunk és azokat jól kiszellőztö, tiszta helyen tartsuk.

A napfényen tartott vaj faggyu izü lesz, aminek az az oka, hogy a benne levő zsírok a napfény hatása alatt felbomlanak. Eppen azért a va-

jat, tejet, sajtot, ha nem frissen használjuk fel, óvni kell a közvetlen napfénytől, piros, zöld vagy barna üveg felhasználásával, vagy pedig üvegbúra alatt.

Gyenge avasodás esetén megjavíthatjuk a vajat azáltal, hogy néhány-szor friss vízzel, azután pedig friss tejföllel átgyurjuk és szükség szerint megszűzzük.

Kánya Terézia

Ételreceptek

Zöldbablevés. Egy tányér zöldbabot megtisztítunk, hosszúságú szeletekre vágunk és sós vízben forni hagyjuk; ha megpuhult, gyenge, világos rántást készítenek hozzá, megfőzzük hűsben, kevés ceccel megsavanyítjuk, belekeverünk 2 deciliter friss tejfölt és úgy adjuk asztalra.

Libapróék gombócra. A tisztára mosott libapróékok apróra vágva, sós vízben, petrezselyemmel megfőzzük. Fehér rántást készítenek petrezselyemzöldjével és felferesszük a liba levével. Ezután két áztatott személyt jól klesavara, átörüik, valjban vagy szírbán apróra vágott petrezselyemzöldjét pirtunk, beleesszük a személyt, három egész tojást, sőt, tőr borsot, egy marék zselyemnyorsát, kevés száfrányt. Mindezt jól elkavargatunk, apró gombóccákat készítenek belőle és forró vízben megfőzzük. Ha felhablunk a libapróékokat, köztéesszük a gombóccokat és a levét részürjük.

Máklétfűz. 5 deka vajat, 4 tojás sárgáját, 7 deka vaníliás cukrot, 5 deka tört mandulát, 7 deka tejjel áztatott finom zselyemből és 2 deciliter mák őszkeverékkel, hozzáadjuk 2 tojás fehérjéket a habját és gödzen megfőzzük.

híntünk 100 magot, majd a homokot állandóan nedvesen tartva, szobahőmérsékleten (18-21 fok) őriztük. Egy héten belül a magvak legnagyobb részének (gabonaféléknél 90%, kukoricánál 90%, köles 95%, borsó 98%, búkköny 98% lucerna 95%, vöröshere 95%, baltacim 90%, nyulszakpa 90%, szudáni fű 90%, takarmánykaposzta 92%, cukorrépa, 85%, káposztarepce 96%, mák 92%, napraforgó 95%, fehér mustár 96%, kender 95%, len 96%, seprőcirkónál 96%, dohány 85%) ki kell csirázni.

Nagy súlyt kell vetni a vetőmag tisztaságára is, miáltal azt értjük, hogy a termelőndő növény magyán kívül egyéb mag, különösen pedig gyommag, de más értéktelen tisztalanság (por, homok, polyva, stb.) se legyen. A vetőmag tisztaságát is %-ban szokás kifejezni, mi azt jelenti, hogy például 96%-os tisztaságu magnak 100 kg-jában 96 kg a kívánt mag és 4 kg egyéb (por, gyommag, stb.) anyag. Kultúrnövényeinknél a következő tisztasági % kívánható meg: gabonaféléknél 97-99%, kukoricánál 99%, kölesnél 97%, borsónál 98%, búkkönynél 98%, lucernánál 98%, vörösherenél 98%, baltacimnél 98%, nyulszakpánál 92%, szudáni fűnél 98%, takarmánykaposztánál 98%, cukorrépánál 98%, káposztarepénél 98%, máknál 99%, napraforgónál 99%, fehér mustárnál 98%, kendernél 98%, lennél 98%, seprőcirkónál 98%, dohánynál 98%.

A vetőmagvak teltsége azért érdemel figyelmet, mert a teltebb magvakban több tartaléktápanyag van, mint a sovány, szorult magvakban.

Apró jótanácsok

Abol a baromfiállományban a himlő vagy différia fel szokott lépni, ott érdemes lesz a betegségek ellen a védőoltásokat fogantatni. A gödőlőli m. kir. baromfiintézőző szakiskola nagyon jó eredménnyel végezte ezen ojtásokat és azért a tenyésztőknek ajánlja. Az ojtásokat mindenki maga végezheti el. Egy tyúk számára igényelendő ojtányag ára körülbelül egy tojás árával egyenlő. Beszereshető az ojtányag a Phylaxia Szemintertnetől. Budajest, X., Szállás-tizen 3. sz. Az ojtás után 6-8 héttig bőszen védő állattankat a himlővel és différiával. E betegségek felismerhetők arról, hogy az állatok taraján (himlő), vagy a száruk nyálkahártyáján sárgás-szürke felrakódások jelennek meg; ha ezeket lekaparjuk, a holtik vérzik (différia). A betegség baromfiállományunkban — sajnos — nagy veszteségeket szokott okozni.

A borsó és lencse cséplésénél nagy hiba, ha a szemek összetöre-deznek. Ezért a cséplőgépj dobja szélesre állítandó s ha a dobsínek nem kopottak, helyettük falecek szerelelendők a dobra. A dobsínek felérészt le kell szerelni, a magfőgő-deszkát pedig ponyvával letakart pokróccal kell behuzni. A ponyva a pokróc megóvását célozza. A dob forgása lelassítandó, amit azzal is elérünk, hogy a dobot meghajtó fársárat nagyobb, kb. a rendszernek másfélszeresével cseréljük ki. A tisztítószerekreketekhez viszont kisebb keretek alkalmazandók, hogy azok megtarthassák a gabonacséplésnél szokásos fordulatszámot.

Száraz időjárás mellett a fiatal gyümölcsfákat is indokolt megöntözni. Az öntözést inkább ritkábban, de bőségesen eszközöljük. Minden fára 15-20 liter vizet számítsunk. A többször, de kevesebb vízzel végzett öntözésnek nincsen olyan jó eredménye, mint a ritkább, de nagyobb mennyiségű vízzel eszközölt öntözésnek. Ha lehet, az öntözést inkább a késő délutáni és a hajnali órákban végezzük. Leghelyesebb a megöntözendő fa csurgójában kapvat árkot huzni és a vizet ebbe beleönteni. Ha a víz a talajba beszivárgott, akkor az áróból előbb kiemeit földet azonnal huzzuk red az árók fenéki nyirkos földjére. Így a talaj megtartja tovább a nyirkosságot; a nedveség a fa gyökereinek lesz hasznára nem párolog el a levegőbe.

Ősziek
alá

PÉTI SÓ nélkülözhetetlen.

Kérjen díjtalan ismertetőt!

Péti Nitrogen Műtrágyagyár R. T.
Budapest, V., Nádor-u. 21.

TANÁCSADÓ

Kérdés: Van-e olyan lap, amely baromfi- és nyultenyésztéssel foglalkozik (szülőlap), vagy pedig kiskönyvben? (Hfi. Cs. F. Gábor.) — Felelet: Van. Címe: „Baromfi-tenyésztők Lapja”, Budapest, IX., Üllői út 25.

Kérdés: Hóman-Szekfi-Kerényi világtörténelmet hal és meggyet lehet megkenni legelőszobán, esetleg használni? (K. Gy. Várászó.) — Felelet: A meggyet és a kókostorta eddig három kötet jelent meg. Használni tehát nem kapható. Előjegyzési készpénz ára e teljes műnek 90 pengő. A negyedik kötet megjelenése után a bolti ára 120 pengő lesz. Előjegyezhető Szukits könyvkereskedésben, Vilmos császár-út 50.

Kérdés: Deiraköznevelés valamelyik mezőgazdasági szakiskolában? (B. J. Rákóczi.) — Felelet: A 9 mezőgazdasági szakiskola való felvételt iránti kérelmeket aug. 1-ig kellett beadni. Ha tehát ezen időpontig nem adta be kérvényét, akkor ezzel az idővel elkészt. Jásznagykomszolnok megyében egyébként két ilyen iskola van: Jászberényben és Karacson. A mezőgazdasági szakiskolákon kívül számos teli gazdasági iskola van az országban.

Kérdés: A haszonbérleti szerződés megalkotásának mi a törvényes alapja? A szerződés szerkesztéséről járó díj, valamint a közzététel díj egy évi haszonbér, vagy az egész haszonbér után számít? (S. M. Kalmánháza.) — Felelet: A haszonbérleti szerződés a törvény által alakított nem köti, azonban helyesebb azt írásba foglalni, mert csak jó szerződéssel lehet elejét venni annak, hogy a bérlet és a bérbeadó közötti állandó pereskedés legyen az egyik a másik kárára gazdaságosnak. A szerződés szerkesztési költségének, valamint a közzététel díjának, ugyanúgy az illetékek kiszámításánál is, nem az egy évi haszonbér összege, hanem az egész szerződés időre járó haszonbér összege az irányadó. A közzététel díj és a szerződés szerkesztésével felmerülő ügyvédi díj elsősorban megállapodás tárgya és csak ha megállapodás nincsen, akkor alapítja meg a bíróság. Tekintettel arra, hogy a kérdések szerint nagyobb bérletmennyiről van szó, így csak azt ajánlhatjuk, hogy a szerződés aláírása előtt egy jórával, becsültes és hozzávető ügyvéddel azt bíraltassák felül és ne bízzanak csak a bérbeadó megbízottjaival.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK. Hfi. B. J. Szegvár. Bár egyik nem ötéleves, bátorításul egyet közlünk fogunk. — N. A. Almászeresztúr. Közelünk belőlük. — Hfi. G. J. Ács. Használható rejtjének. — Öv. salfai Sz. B. né Nagyotfalu. A felvetett gondolatot hálásan köszönjük és meg is valósítjuk. Legfeljebb két megjelölés tessék így lapon elküldeni. — A. J. Oriszentpéter. Verselből válogatunk. — Hfi. R. J. Pereg. Egyetlen versből nem tudunk megjelölni a kötetet formálni, tessék legalább három-négy verssel jelentkezni. — M. V. Nagyok. Tessék újabbakat beküldeni. — H. J. Verselből közlünk. Ponteljövnye tulajdonos néhez, mert a rejtjévényül választott mondat nem közismert. — F. I. Sonogyaracs. A cikketben ismertetett ügyet illetékes helyen szavatoltuk. Néhány napos türelmet kértünk; reméljük, sikerül megnyugtató megoldást találni.

Vásáros jegyzéke

Vásárnap. VIII. 22. Által. és kirakóváros: Füzesgyarmat, Kunszentmárton. Ló- és kirakóváros: Budapest, Ló, marha- és kirakóváros: Kiskunmajsa. — Hétfő, VIII. 23. Által. és kirakóváros: Gyöngyös, Hajdúszoboszló, Hódmezővásárhely, Jászópatona, Mándok, Miskolc, Ország, Püspökábrány, Szécsény, Vámosperjes. Ló, marha- és kirakóváros: Döbrégek, Jánosbánya, Kadarlót, Marha- és kirakóváros: Zalaegerszeg, Kirakóváros: Mikoszapálya, Nagyvács. — Kedd, VIII. 24. Által. és kirakóváros: Babosa, Görögény, Szécsény, Szil. Ló, marha- és kirakóváros: Körönd, Szing, Marha- és kirakóváros: Hosszúpente. — Szerda, VIII. 25. Által. és kirakóváros: Kunbánya, Letenye, Hosszúpente, Veszprémsárhely, Ló, marha- és kirakóváros: Cseveg, Rum, Szabadhidvég, Toponár, Városszőcs. — Csütörtök, VIII. 26. Által. és kirakóváros: Bódvágány, Törökménfőcsanak. — Péntek, VIII. 27. Által. és kirakóváros: Csongrad, Veszprém, Ló, marha- és kirakóváros: Aszó, Zala. — Szombat, VIII. 28. Által. és kirakóváros: Csanyapálya, Csongrad, Perkáta, Ló, marha- és kirakóváros: Csáky, — Sz. marha- és kirakóváros: Szekszárd.

REJTJÉNYEK

Table with 2 columns: mulató bogár része, számban van, gyümölcs, Z. Includes sub-sections for Szórejtvény, Szórejtvény, Szórejtvény, and piszok könyvben van keresztl.

A rejtjének megfejtését a megfejtők és nyertesek névsorával együtt a 37-ik számban közöljük. Kérjük olvasóinkat, hogy a rejtjének megfejtését tíz napon belül okvetlenül juttassák el hozzánk, mert az elkészezőre megfektők nevének nincsen módunkban közölni. A 31-ik számban közölt rejtjének megfejtése: 1. Szórejtvény: Feltétlen. 2. Szórejtvény: Zivatar. 3. Szórejtvény: Szerelmes-pár. Megfejtők: Hfi. Prókay Gyula, Tóth János, Neumann Antal, Prókay Béla, Tarsay Ilonka, Szabó Sándor, Nagy György, Derocseri László, Szemenyei János, Hfi. Garab Imre, öv. salfai Szita Ede.

VÁSÁR ÉS PIAC

GABONATÖZSZE. Készárúpiac. Buca tv. 77. kg-os 10,70-20,15. felső. 19,70-20,10. dunatiszaki 19,65-19,85. fejérmegyei 10,70-20,10. többi dunántúli 19,65-19,85. 78 kg-os tv. 20-20,45. felső 20-20,35. dunatiszaki. 19,65-20,15. fejérmegyei 20-20,35. többi dunántúli 19,65-20,15. 70 kg-os tv. 20,25-20,65. felső 20,25-20,55. dunatiszaki. 20,15-20,35. fejérmegyei 20,25-20,55. többi dunántúli 20,25-20,35. 80 kg-os tv. 20,40-20,75. felső 20,35-20,70. dunatiszaki. 20,30-20,50. fejérmegyei 20,35-20,70. többi dunántúli 20,30-20,50. rozs postv. 19,10-19,25. más származású 19,10-19,30. zab tv. 17,00-17,10. Hla 16,85-17,00. finom búzokorpá 11,40-11,50. sórörpa la 19,50-20,00. sórörpa 18,50-19,25. takarmányörpára la 16,50-17,00. Hla 15,75-16,25. tengeri tiszántúli és egyéb áll. 12,00-12,10. 8-as buzzásit 14,20-14,60.

Határvidéki. Rozs okt. 19,80-19,82. márc. 20,48-20,50. tengeri szept. 11,86-11,70. máj. 11,00-11,73. pengő 100 kg-ig. — Magpica. (A Budapesti Áru- és Értéktőzsze árjegyzéke). Az árak budapesti piarásban, a *-gal jelölték az feladódolások, 100 kg-ig, azonnal szállítandó áru-ra vonatkoznak. Káposztakerék 32,25-32,75. két mák* 91-94. borsó sterilizált* Viktória 17,50-19. zóid (expressz) 17-18. ószi 19,20. lenese, sterilizált* nyugatizmi 40-47. közepesizmi 35-37. kizsemzli 20-32. bab* 20-25. és dunántúli 25,25-26. felsőmagyarországi 24,50-25,25. borsókeremeg* 54-57. bikköny* tavaszi 18-19. szeszös 50-51 P. mmért.

Takarmányipiac. Rétliszóna elsőrendű 4,50. másodrendű 4. harmadrendű 2,50-3,00. muhariszóna 4-5,20. lucernaszóza 5-6,00. zabos-bikkönyzóza 4-4,70. alomszóna, elsőrendű 4,20-4,40. másodrendű 3,70-4,1. zsupszóna 5,80 P. 100 kg-ig.

Vágómarhavásár. Bika Hla 63-72. bika tarka 50-100. ökör, magyar, másodrendű 65-84. ökör tarka 70-95. tehén, magyar, másodrendű 61-78. harmadrendű 60-60. tehén, tarka 50-86. üvendősk (éves) 61-94. kivételesen 100. kispontozott 60-86 fillér kg-ig.

Tenyészmarhák és jászósörékek. Elsőrendű beföldi jászósörék (tarka) és heilítai való 106-82-87. elsőrendű beföldi jászósörék (fehér) 80-86. 1½ éves fész 88. 1½ éves tüő 80-88. fiatal, friss fész 112-100 fillér kg-ig. Borjúvásár. Elsőrendű 96-102. kispontozott 110. másodrendű 90-95. harmadrendű 78-81 fillér kg-ig.

Juhárk. Kétföldnek megfelelő prima fiatal árú darabonként 50 kg súlyban 50-60. prima fiatal bárány páronként legalább 80 kg súlyban 54-64 fillér kg-ig. etetés-ittatás után gazdaságban megcsúszva, 3 kg súlyúlevonással.

Sertésvásár. Uradalmi zsrítéses páronként 340 kg-on felül 101-102. kivételesen 103½. 340 kg-on alul 97-100. szedtettes 80-100. öregsértés 80-92. angol öksértés 100-113. angol sonkasértés 114-102-113. exportzsr márkázott, vágóhídon ásvise, csomagolás nélkül 170. ölföldi zsr 150-158. felsértés szalonvalap 128-134. felsértésűs 108-132 fillér kg-ig.

Nyersbőr. Marhabőr. 40 kilónál nehezebb, magyar 135-140. tarka 146-150 fillér. Hosszúlabás borjúbőr 220-225 fillér. Tarka bikabőr: 45 kilóg marhabőrben, 55 kilóg 90-95. nehezebb 85 fillér kg-ig. A 40 kilónál könnyűbőr marhabőr kilója 10 fillérel olcsóbb. Róvidlabás borjúbőr 235-250. juhbőr 90. maggyagjas 95 fillér kg-ig. Mézszőrsőbőr darabonként 10 pengő.

Zsír és zsírszalonna. Szalonna, olvasztani való 116-120. sózott 152-200. füstölt 180-220. hár 168-184. tepertő 160-200. legkésőbb, helybéli 164-180 fillér kg-ig.

Baromfi és tojás. Előbaromfi: Tyúk 200-250. csirke, rántani való 70-120. sütni való 140-240. ruca 150-250 fillér darabonként. — Leölt baromfi: Tyúk 120-180. csirke, rántani való 180-380. sütni való 180-330. ruca hizott 130-180. lud hizott 130-180. libamáj, nagy 500-800. kicsi 200-400 fillér kg-ig. Teafolyó 1 darabig 7-9. főtőztojás 6,5-7. apró 6-7 fillér darabonként.

Zöldésg. Sárga répa 4-12 (csomóként), petrezselyem 6-11 (csomóként), zeller 2-8 (darabja), kaporbél 2-3 (darabja), kárföld 40-100. vöröshagyma munkó 10-12. kőzöcsögcs 8-10. fokhagyma 20-40. cékla 10-20. fejeskáposzta 12-20. savanyított káposzta 30-36. kekpáposzta 10-18. vöröskáposzta 14-28. fejessárga 3-10. tomos 60-200. burgonya. Gálbába 3-12. nyári rózsá 9-12. tömör csiperkegomba 140-240. mezel csiperke 120. székfélék 120-140. éia vargánya 100-160. uborka, szanyitani való 12-24. nagy salátának való 4-10. zöldpaprika, apró hegyes 14-20. nagy, főtelti való 10-20. tök, 605 3-48. paradicsom 6-8. zöldbab 12-20. vajbab 12-20. zöldborsó hüvelyes 36-80. sókka 14-24. parad. tisztított 14-20. feketeterék 10-20 fillér kg-ig. Zöld tengeri darabonként 3-6 fillér.

Gyümölcs. Alma 40-100. kőre 44-100. szilva, nem megvárt 12-28. szilva 90-120. gyümölcsök 140-320. ringó, cemes 45-80. kőrszti való 20-26. ósziarbak, fehér 19-100. piros 16-100. görögdió, faj 8-14. sárga dió, faj 8-16. csemegezölg 24-68. dió 120-240. diósz 190-340. magyorből 380-440. mandula keménybélű 60-80. héjazott mandula 400-640 fillér kg-ig.

Boripiac. A boripiacra a helyzet továbbra is nyomott, annak ellenére, hogy az Ártól nagy részéről és főleg Heves megyéből igen nagy mennyiség jelent meg, amelyet a közpén. zöldröhadás* nak tekint. Az árak Ártólban a kistermelőktől 90-100. nagybörk termelőktől 100-120 fillér közötti változnak.

Szész és szeszitalok. A szeszitalokban az összes szeszföld ára változatlan maradt. A gyümöspálinkákban a kereslet a heten is ólónébb volt. A öz-közpálinkák 2,60. a sórpálinkák 2,70 pengőig terjedő áron legyeztek, az érpálinka 3,40. a baraspálinka 5,60-6 pengő. A magasztos boripiait 3,40 pengőig terjedő áron kelt. El. Szórványból igen gyér a kínálat és javuló, 4 pengőig terjedő áron kelt. Az árak 10,000 literekönként, Hl. táblázat szerint + 3% forgalom adó értendő.

Idegen pénzenek vétele és eladása ára. Száz penzért többé került száz darab: Angol font 1985-1970. dollár 397,30-841,30. kanadai dollár 636-841. holland forint 183,30-188,30 pengő. — Száz penzért kevesebb került száz darab. Cseh korona 11,55-11,95. szarb. dió 7,50-7,45. francia frank 12,35-10,70. lengyel zoty 60-41,40. román leu 2,85-3. bolgár leva 3,90-4,05. orosz leu 17,40-17,90. osztrák schilling 80-10,70. svájci frank 77,30-78,40 pengő. Ezekhez az árakhoz még a Magyar Nemzeti Bank által megállapított hivatalos felárak járulnak.

Arany- és ezüstérmék ára. Ezüstérmék: 1 darab egykoron 36 fillér: kétkoronás 22 fillér: háromkoronás 1 pengő 80 fillér: régi egykoronás 96 fillér. 11 karátos tízmarany grammonként 3 pengő 10 fillér. — Széznést kilogramma: 90 pengő.

Rádióműsor

Budapest I.

VASARNAP, VIII. 22. 9.30: Hírek. 10: Református istentisztelet. 11: Róm. kath. istentisztelet. 12.30: Pontos idő, Időjárás és vizálás. 13.30: Operaházi zenekar. 13.30: szeszrendező Nemzeti Színház. 14: Hangnemek. 15: Tanácsok a szőlő és a bor értékesítéséről. Kovács Miklós m. kir. szőlő és borszárt felügyelő előadása. 15.50: Cigányzene. 16.50: „Milyen volt a régi Nemzeti Színház?” 17.20: Színházi zenekar. 18.30: Fővá. Mihály ebédszűze. 19: Szalonzene. 20: Sporteredmények. 20.10: „Fenn az erdőn, nincsen kas.” 21.30: Hírek, sporteredmények. 22: Comeniusi Mária zongorák. 22.30: Cigányzene. 23.15: Jazz.

Állandó közvetítések hétköznapiakon:

6.45: Torna, utána hangnemek. 10: Hírek. 10.20: és 10.45: Két felolvasás. 11.10: Vízjelzés. 12: Harangszó, időjárás-jelentés. 14.10: Időjelzés, stb. 16.45: Pontos időjelzés, stb. 09.05: Hírek.

HÉTFŐ, VIII. 23.

12.5: Szalonzene. 13.40: Szűcs László énekelt. 14.30: Lehar: Mosoly ország. 16.15: „Hol vannak nappal a csillagok.” 17: Mara Vasziéva énekelt. 17.30: „Új irányok a Balkán politikában.” 18: Cigányzene. 19.05: „Mit értünk fekvővezérsí viágkonjunktura alatt?” 19.30: „Ahol az árnyék körbe jár.” 20.15: Hangverseny zongora. 21.40: Hírek, időjárás-jelentés. 22: Jazz. 23.05: Hangnemek. KEDD, VIII. 24. 12.05: Hangnemek. 13.30: Szalonzene. 16.15: A közönség háziaraja. 17.30: „A gyémánt. 18.15: „Nyár a falun.” 19: „Részlet” című opera Szabóburgból. 22.45: Időjárás-jelentés. 23.50: Jazz. 23.50: Cigányzene. SZERDA, VIII. 25. 12.05: Hangnemek. 13.30: Szalonzene. 16.15: „Weszelény.” 17: Hangnemek. 17.35: „A nemzeti nyomatványkálítás.” 18: Penninger Antal énekelt. 18.30: „A jó árkó.” 19: Szalonzene. 19.30: Lászlóffy Marit és Stefánia Imre hangversenye. 20.15: „Vihar Páris felett.” 21.35: Hírek, időjárás-jelentés. 22: Operaházi zenekar. 23.30: Cigányzene. CSÜTÖRTÖK, VIII. 26. 12.05: Katonazene. 13.40: Noy Hír bejelentés. 16.15: „A háztartásról.” 17: „Az eucharisztia a zene terepén.” 17.20: Szalonzene. 17.45: Szerb Antal csövegése. 18.15: Énekar. 19: „A filvés-könyvtől a nérvény-szociológiáig. 19.30: „Nagy emberek kedves női.” 21.10: Hangnemek. 22: Időjárás-jelentés. 22.05: Szalonzene. 23.15: Jazz. PÉNTEK, VIII. 27. 12.05: Cigányzene. 13.30: Baloldali zenekar. 16.15: „Hogyan született meg a Don Quixote.” 17: „A gyermek és a bor.” 17.30: Baranyi Lili zongorizál. 18: Sárközy György előadása. 18.30: Zenekari hangverseny. 20.35: Ascher Oszkár magyar írók műveiből ad elő. 20.35: Cigányzene. 21: Kétféle negyedrőra. 21.50: Hírek, időjárás-jelentés. 23.10: Szalonzene. SZOMBAT, VIII. 28. 12.05: Rendezőzenekar. 13.30: Hangnemek. 16.15: Cséke Károly mesél. 17: Közvetítés a reeski bányából. 17.35: Szalonzene. 18.35: Csövegés. 19: Cigányzene. 20: „Egyfelvonásosok tükörésteje.” 22: Hírek, időjárás. 22.25: Jazz. 23.10: Hangnemek.

Budapest II.

Vásárnap. III. 22. 11.15: Szalonzene. 15: Hangnemek. 19: Felolvasás. 19.30: Előadás. 20.10: Ének. 20.15: Hírek. 21.05: Hangnemek. Hétfő, VIII. 23. 10.05: Hangverseny. 20.15: Elbeszélők. 20.45: Hírek. 21.10: Hangnemek. — Kedd, VIII. 24: 17: Cigányzene. 18.45: Mezőgazdasági időra. 19: Időjárás. 19.55: Hangnemek. 20.35: Hírek. 21: Cigányzene. — Szerda, VIII. 25. 18.20: Szalonzene. 19: Elbeszélők. 19.30: Előadás. 20.15: Hírek. 21.05: Hangnemek. 21.30: Csütörtök, VIII. 26. 19.30: Jazz. 18.30: Szepiet előadás. 19: Hangnemek. 20.05: Felolvasás. 20.35: Újkoronák. — Péntek, VIII. 27. Újkoronák. 20: Hangnemek. 20.30: Előadás. 20.35: Hírek. 21: Mezőgazdasági felőra. 19.30: Előadás. 19: Hangnemek. KIADÓTALAJDONOS: „FALU” MAGYAR GAZDA ÉS FÖLDMÉRS SZÖVETSÉG FELNŐKÖ SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ: MAYER EMIL.